

## 第三十題 聚會

[上一篇](#) [回目錄](#) [下一篇](#)

---

在基督徒應當實行的事情中，聚會是非常重要的一件，所以我們要把它好好地看一下。

### 壹 聚會的緊要

(一) ‘無論在那裡，有兩三個人奉我的名聚會，那裡就有我在他們中間。’ 馬太十八章二十節。

主在這裡特別應許，我們屬祂的人，無論在那裡，只要有兩三個人奉祂的名聚會，祂就在我們中間。這叫我們知道，祂是特別與我們的聚會同在，我們聚會能特別得到祂的同在。我們個人親近主，當然也能碰着主的同在，蒙到主的恩典，但這個和我們在聚會中所得到的不同。當然我們個人親近主所得到的祝福，也絕不是我們在聚會中所蒙到的恩典能夠代替的。許多時候，我們個人親近主，得着主非常甜美的同在，蒙到主極其實惠的恩典。但另一方面，主在我們的聚會中所給我們的同在是另有供應的，是我們個人親近主所不能得到的。主這種在我們聚會中的同在，常叫我們蒙光照、得祝福，所以是寶貴的。這寶貴，說出我們聚會的緊要。

(二) ‘他們就立時起身，回耶路撒冷去，正遇見十一個使徒，和他們的同人，聚集在一處；…正說這話的時候，耶穌親自站在他們當中，說，願你們平安。’ 路加二十四章三十三至三十六節。

當日在以馬忤斯路上的兩個門徒，雖然遇到主和他們同行相談，並對他們講解聖經，但他們卻未認出主來。等到他們留主與他們一同坐席，他們的眼睛才明亮了，就認出主是主。但這時，主忽然隱去，不見了。因此他們就醒悟了，知道他們所行的路錯誤，所要去的地方不對，就立時起身，回耶路撒冷去。到了，正遇見十一個使徒聚集在一處，就和他們一同聚會。在聚會的時候，主來到他們中間，他們就得到主的顯現，經歷主的同在。那一天，他們若不來有分于那次的聚會，自然就不能蒙到主那次顯現的祝福。所以他們那次的經歷，也證明聚會的緊要。

(三) ‘…耶穌來的時候，他（多馬）沒有和他們同在’ — ‘過了八日，門徒又在屋裡，多馬也和他們同在，…耶穌來站在當中…。’ 約翰二十章十九至二十九節。

主復活以後，十一個門徒中，多馬是最後一個看見主的。因為主在祂復活日的晚上，來到門徒中間，向門徒顯現的時候，多馬沒有和門徒一同聚會。等到過了八天，門徒又聚集，多馬也參加的時候，主又顯現在門徒中間，多馬才看見主。這是叫我們知道，在主門徒一也就是我們一的聚會中，常有主的顯現；我們若參加聚會，就會遇到主的顯現，否則就會失掉主的顯現。這該叫我們看見，聚會是何等緊要！

我們聚會，最要緊的，就是要得到主的顯現和同在。所以我們每次聚會，首要的事，是要遇見主。聽道、禱告、或其他的事，都不是首要的。首要的，是碰到主、遇著主。這是聚會緊要的原因。

(四) ‘五旬節到了，門徒都聚集在一處。…他們就都被聖靈充滿。…’ 行傳二章一至四節。

聖靈在五旬節降臨，不是降臨到單個門徒所在的地方，乃是降臨到門徒的聚會中；不是充溢獨處的門徒，乃是充溢聚會的門徒。那天只有有分于那個聚會的人，得着了那次的聖靈澆灌。凡未參加那個聚會的人，都失掉了那次的機會。這也叫我們看見聚會的緊要。

(五) ‘要彼此相顧，激發愛心，勉勵行善。你們不可停止聚會，…倒要彼此勸勉；既知道那日子臨近，就更當如此。’ 希伯來十章二十四至二十五節。

聚會能叫我們彼此相顧，互相勸勉，激發愛心，勉勵行善，能叫我們與眾聖徒有屬靈的交通，從眾聖徒得生命的供應。所以不可停止聚會，尤其在這末後黑暗已深的日子，更不可停止。我們若停止聚會，不只會失去聚會的祝福，並且會養成一個不聚會的習慣，叫我們越住越冷，而沒法火熱起來，追求主、事奉主。

從前在西國一個教會中，有一位弟兄好久不聚會。那裡一位作工的弟兄多次去探望他，都未能遇到。一次那位作工的弟兄再去探望他，他又是不在家中。那是冬天的時候。那位作工的弟兄看見他客堂中有爐子生着火，就將爐中燒着的煤炭取出，散佈在客堂四角的地上，待炭

火熄滅，遂即離去。等到那位弟兄回家，看見客堂中爐火全無，煤炭散佈地上，就怒而追查是何人所作。既知底細，就去質問那位作工的弟兄，為何那樣作。他就告訴他說，弟兄，你就是那樣一塊變作死冷的炭；撒但把你從教會的火爐中鉗出，叫你離開教會，你就不能燒熱起來。他聽見這話，立刻醒悟，而常聚會。

是的，我們單是一個人不能熱起來，不能燒起來。我們需要和眾聖徒一同聚會。越是木柴多、煤炭多，越能燒得起來，越能燒得旺。一個基督徒一單獨，就是受了魔鬼的欺騙，就必變作死冷。我們要不死不冷，就必須常參加教會的聚會。因為教會是神的聖所，裡面有神的同在，及因神同在而有的亮光。許多弟兄姊妹能作見證，有時我們裡面感覺黑暗，或受壓，一到聚會中，就覺得明亮或輕鬆。有時我們感覺難過、傷痛，或心悶、有重擔，一到聚會中，就得到安慰，或是靈就通了，重擔就跑掉了。聚會把你的難處帶走了，把你的重擔卸去了，而把安慰、安息、和輕鬆釋放的感覺帶給你。不只如此，許多時候，我們在一件事上尋求主的意思，自己一直尋求，就是不清楚，但一到聚會裡面，就清楚了。許多時候，我們在自己的地方看不見亮光，或是一段聖經怎樣讀也不懂，等來到聚會中，就看見亮光，就豁然而通，懂了那段聖經。許多時候，我們帶人得救，光是在自己的地方不行，等把人帶到聚會裡，他就得救了。

教會的聚會，是神賜恩的地方，也是人蒙恩的地方，更是聖徒把所蒙到的恩典陳列出來的地方。我們每次聚會，不只要蒙到神的恩典，要接受神的恩典，也要把我們所得到的恩典，陳列在眾人跟前以榮耀神，而羞辱撒但，並供應別人。我們聚會，不光是要敬拜神，要聽神的話，要與神有交通，而得到神的恩典；也是要在蒙恩的事上，與眾聖徒有交通，要在神的恩典上，與眾弟兄姊妹有交通，要把神的恩典交通給別人，供應給別人。就是為這緣故，我們每次參加聚會，靈都需要開起來。我們的靈敞開，才能把我們所得的恩典，或是藉著禱告，或是藉著詩歌，或是藉著一點話語，供應出去；也才能接受別人藉著這些事，所供應出來的恩典。這樣，在聚會中，你才能用神的恩典幫助別人，也才能從別人得到神恩典的幫助。如果在聚會中，我們的靈是關閉的，聚會就必充滿了死亡沉悶。在聚會中，我們的靈必須開啟，必須出來。靈一出來，恩典和亮光就出來了，錯誤和黑暗也就消殺了，大家就得到生命的供應，死亡也就被吞滅了。我們聚會的一個大原則，就是彼此供應，互相建立。能這樣在神的恩典上有彼此互

相的作用，我們所蒙的恩典，就必倍增。要能這樣蒙恩，我們就必須聚會，並且聚會時必須把靈敞開。

所以我們基督徒的聚會是緊要的。我們基督徒的生命，不像蝴蝶的生命，可以獨處，可以獨善其身。我們的生命，乃是羊群的生命，要求我們成群，過成群團體的生活。我們也像蜜蜂和螞蟻，是成群的，不是單獨的。所以我們需要聚會，所以聚會對於我們是緊要的。

## 貳 聚會的種類

### （壹）聚會擘餅

（一）‘聚會擘餅’—‘聚會…吃主的晚餐’。行傳二十章七節，林前十一章二十節。

我們蒙主救贖的人，該有的第一種聚會，就是擘餅聚會。別的聚會，都是重在叫我們有所得着，惟有擘餅聚會，是重在叫主有所得着。在這種聚會裡，我們所作一件中心的事，就是擘餅，或說吃主的晚餐。‘擘餅’與‘吃主的晚餐’，乃是一件事的兩種說法，說到這一件事不同的兩面。‘擘餅’是重在說到我們藉著主的餅杯，和眾聖徒交通。‘吃主的晚餐’是重在說到我們藉著吃主的餅、喝主的杯，而記念主。

### 一 第一段時間—記念主

（一）‘拿起餅來，祝謝了，就擘開遞給他們，說，…你們也應當如此行，為的是記念我’—‘照樣拿起杯來，說，…你們每逢喝的時候，要如此行，為的是記念我’。路加二十二章十九節，林前十一章二十五節。

擘餅聚會，是分作兩段時間。第一段時間，是從開始到餅杯傳遞完了為止。在這一段時間裡，是以記念主為中心，該專一的想唸到主的身位和祂的工作，就是想唸到主怎樣是神而人者，怎樣是主，是救主，怎樣是我們的一切，並怎樣愛我們，為我們成功救贖，怎樣為我們代禱，怎樣恩待、扶持、照顧我們，怎樣要再來提接我們等等。當我們這樣想念主的時候，有了靈感就可以藉著感謝和讚美的禱告，或藉著詩歌，或藉著讀經說話，發表出來，叫眾聖徒和我們同樣受感，以記

念主。所以在這段時間裡的禱告、詩歌、或話語，都該以主自己和主的工作為中心，叫人感覺到主和主的工作，不該以別的作中心，叫人想到主以外的事。在擘餅記念主的時候，有時有弟兄起來報告說，某弟兄有缺乏，大家該顧到；有時有姊妹為著一個姊妹的難處禱告。在記念主的時候作這些事，都是不該的。這些事可以到交通或禱告聚會中去作。在擘餅的時候，我們該放下一切，忘掉一切，專一記念主，只想到主自己和祂的榮耀、尊貴、工作、作為、並一切。在這一點的時間裡頭，我們裡面的心情，和我們外面的動作，都該集中在主身上，叫主得着我們的記念。（參看第二十題擘餅。）

## 二 第二段時間—敬拜父

(一) ‘…他們唱了詩，就出來往橄欖山去’ 一 ‘在教會中，我（主耶穌）要頌揚你（父）。’ 馬太二十六章二十六至三十節，希伯來二章十二節原文。

在擘餅聚會中，餅杯傳遞完了，就開始第二段時間，直到聚會結束為止。在這一段時間裡，是以敬拜父為中心，一切的禱告、詩歌、或話語，都該是向着父的。主耶穌當日和門徒擘過餅，就率領他們往橄欖山，去朝見神。並且祂從死裡復活，就要在教會中頌揚父。這當然是在教會中，率領我們與祂同作神兒子的人和祂一同頌揚父。祂原是神的獨生子，藉著從死裡復活，將祂的生命分給我們，使我們成為神的眾子，祂就成了神眾子中的長子。現今在復活裡，祂要在教會中，以長子的身份，率領眾子和祂一同敬拜頌揚父。所以每逢在擘餅之後，我們都願意在靈裡跟隨祂一同去敬拜父。這個敬拜，乃是我們眾子隨着祂這位長子，向着父而有的。所以在這個敬拜裡，不論是禱告、詩歌、或話語，一切都該向着父，以父為中心。

### (貳) 聚會禱告

(一) ‘若是你們中間有兩個人在地上，同心合意的求什麼事，我在天上的父，必為他們成全。因為無論在那裡，有兩三個人奉我的名聚會…。’ 馬太十八章十九至二十節。

主在這裡是說到聚會的禱告。這種禱告，比個人的禱告更有能力，能捆綁天上所要捆綁的，釋放天上所要釋放的。但需要同心合意。要有這種禱告，我們必須來在一起，同心合意的禱告。

(二) ‘這些人，同着幾個婦人，…都同心合意的恆切禱告。’ 行傳一章十四節。

這裡也是說到聚會的禱告。就是這個禱告，把五旬節的祝福帶下來。所以聚會的禱告，是有特別能力的。只是需要同心合意。一有不同心，聚會的禱告就被抹煞。這是一個屬靈的定律。

(三) ‘…都恆心…祈禱。’ 行傳二章四十二節。

這裡說，五旬節的時候，那些得救的人，都恆心祈禱。當然這不只是說到他們個人的禱告，也是說到他們聚會的禱告，因為那時他們常聚集在一起。

(四) ‘同心合意的，高聲向神說，…禱告…聚會。’ 行傳四章二十四至三十一節。

這裡所說的，是當日的門徒遇到逼迫，而同心合意所有的聚會禱告。這個禱告叫他們不因遭到逼迫而膽怯氣餒，反倒更加有膽量為主作見證。

(五) ‘教會…切切的禱告神’ — ‘在那裡（馬利亞家）有好些人聚集禱告’ 。行傳十二章五節，十二節。

當日彼得下了監，教會就為他切切禱告，有好些人就聚會專專為他禱告。那個禱告叫神行了一個大的神蹟，拯救彼得出監。所以我們遇到重大的事，就該聚會禱告。這常是有權能的。

我們赴禱告聚會，應當記牢一點，就是我們不僅是來聚會，並且是來禱告。這需要我們敞開我們的靈，運用我們的靈，接受禱告的負擔。一有了負擔的靈感，就該開口禱告，不然就會使禱告聚會中的空氣下沉，叫許多的禱告不能釋放出來。

### (參) 聚會運用屬靈的恩賜彼此造就

(一) ‘你們聚會的時候，各人或有詩歌，或有教訓，或有啟示，或有方言，或有翻出來的話；凡事都當造就人。’ 林前十四章二十六節。

這裡所說的聚會，是運用屬靈恩賜的聚會。在這種聚會中，不是有一個專人一定作什麼，乃是大家都隨聖靈的引導，運用屬靈的恩賜，或有詩歌，或有教訓，或作這事，或作那事，目的都是為著造就人。

(二) ‘若有說方言的，只好兩個人，至多三個人，且要輪流着說，也要一個人翻出來；若沒有人翻，就當在會中閉口；只對自己和神說，就是了。’ 林前十四章二十七至二十八節。

這裡告訴我們，在使人得造就的聚會中，運用說方言的恩賜，應當輪流着說，至多三個人，不可多而混亂，且必須有人翻出來，否則當閉口，只在自己裡面對自己和神說，就是了。

(三) ‘至于作先知講道的，只好兩個人，或是三個人，其餘的就當慎思明辨。若旁邊坐著的得了啟示，那先說話的就當閉口不言。因為你們都可以一個一個的作先知講道，…叫眾人得勸勉。先知的靈，原是順服先知的；因為神不是叫人混亂，乃是叫人安靜。’ 林前十四章二十九至三十三節。

在運用屬靈恩賜的聚會中，作先知替神說話，至多可有三個人，也要按次序而作，不可讓自己的靈張狂、不受約束，以致使聚會混亂，叫人不得造就。要替神說話，作神出口的人，都應當管治自己的靈，因為先知的靈是順服先知的；神不是叫人混亂，乃是叫人安靜。在混亂的聚會中，不能叫人因神的話得造就，只有在安靜的聚會中才能。

(四) ‘婦女在會中要閉口不言，像在聖徒的眾教會一樣。’ 林前十四章三十四至三十六節。

這是神關於我們在聚會中替祂說話的事，對姊妹的定規。為什麼神不許可姊妹在教會的聚會中，替祂說話呢？因為姊妹是站在蒙頭的地位上。按着神的安排，弟兄是代表頭，姊妹是代表蒙頭。所以當弟兄姊妹聚集在一起的時候，代表頭的弟兄該出頭說話，代表蒙頭的姊妹，就該蒙頭不言。但這不是說，姊妹在任何場合，都不可講道。許多時候，姊妹可以在家中講道，可以對小孩子講道，也可以對婦女講道。不過，在教會的聚會，就是在弟兄姊妹的聚會中，因為有代表頭的弟兄在場，姊妹就需要守着蒙頭的地位。

(五) ‘凡事都要規規矩矩的按着次序行。’ 林前十四章四十節。

運用恩賜的聚會，目的既是為造就人，凡事就必須規規矩矩按次序而行。不按次序而進行的聚會，絕不能叫人得造就。一個要叫人得造就的聚會，非規規矩矩按次序進行不可。

#### （肆）聚會讀神的話

（一）‘聚集眾人，交付書信。眾人念了，因為信上安慰的話，就歡喜了。’ 行傳十五章三十至三十一節。

當初保羅和與他同行的人，到了安提阿，是把眾人聚集在一起，將聖靈在耶路撒冷帶領使徒和長老所寫的信，唸給他們聽。所以有時我們也需要聚集在一起，有人把聖經唸給我們聽。

（二）‘你們念了這書信，…叫他們也念；你們也要念從老底嘉來的書信。’ 歌羅西四章十六節。

當初的教會念使徒所寫給他們的書信，必是大家聚會來念。我們有時也需要聚會讀神的話語—聖經。

#### （伍）聚會聽道

（一）‘我們聚會…的時候，保羅因為要次日起行，就與他們講論。’ 行傳二十章七節。

當日特羅亞的信徒，是聚會聽保羅對他們講論屬靈的事，使他們得到堅固。所以我們也該聚會聽話語執事為神所傳的話，使我們得着造就和建立。

#### （陸）聚會聽報告

（一）‘聚集了會眾，就述說神借他們所行的一切事。’ 行傳十四章二十七節。

當初使徒保羅和他的同工，出門作工回來，就聚集會眾，向他們述說神借他們所作的。有時，我們也需要聚會聽報告—或是關於教會事奉的，或是關於工作的。

### 參 如何聚會

(一) ‘歸於我的名聚會。’ 馬太十八章二十節原文。

我們聚會第一要緊的，是歸於主的名下。我們所以說奉主的名聚會，就是為這個緣故。我們是屬於主的，是主的名救了我們，所以只有主的名是我們所該歸於、所該奉着聚會的。此外任何的名，無論是個人的，是團體的，是差會的，是公會的，都不該是我們所歸於、所屬於、所奉着聚會的。我們只該在主的名下聚會，不該在任何別的名下聚會。只有主的名該掛在我們身上，該被我們高舉。主的名以外，任何的名都不該在我們身上有地位。

(二) ‘(一) 天天 (二) 同心合意 (三) 恒切的… (四) 在諸家中。’ 行傳二章四十六節原文。

我們需要常常聚會，最好天天都聚。也需要同心合意，繼續不斷的聚會。若是人多，為著方便，也可以分在弟兄姊妹家中舉行。

(三) ‘全教會聚在一處。’ 林前十四章二十三節，行傳二章四十四節。

我們聚會，可以分家舉行，有時也需要全教會聚在一處。分家聚會，有分家的益處和味道；聚在一處聚會，也有聚在一處的益處和味道。所以該分家聚會，也該集合在一處聚會。